

被微信红包“绑架”的亲情

本报调查: 82% 的网友被亲戚的孩子索要过微信红包

今日女报 / 凤网记者 李诗韵 徐美龄

“姐, 打车差了 5 块钱, 转个红包给我吧!”

太方便了! 短短一句话, 一条群发微信, 就能让“缺钱”的熊孩子一呼百应, 成功“众筹”。

我们常说, 互联网时代给生活带来了便捷, 让不常见面的亲人关系变得更近一些。尤其是逢年过节, 小小的“红包游戏”拉近了亲朋好友间的感情, 给大家带来互动的乐趣。

只是, 当身边越来越多亲戚家的孩子加入索要红包的“讨包族”队伍时, 游戏最初的乐趣也逐渐变了味——发不发红包, 成了“考验感情”的关键, 更多时候, “破财”也不一定能消除尴尬。

春节临近, 新一轮“讨包族”正在朋友圈里日益壮大。这些被戏称为新时代的“红包乞丐”们, 开始变着法子“求红包”。而这时, 倘若“求红包”的对象正是即将

在春节见面的远方亲戚, 我们将怎样面对红包带来的亲情尴尬? 而同时, 我们又该如何化解这段被微信红包“绑架”的亲情关系……

■故事

众筹篇 >>

“没钱吃饭”的表妹向我“求红包”买香水

2016 年 12 月 25 日, 圣诞节。当充满爱意的节日遇上一个“约定俗成”的日子, 林璐什么浪漫的心思都没了——“到点了, 这姑娘的信息又来了!”

果然, 一条微信如期而至: “姐, 求 10 元钱买个苹果, 没钱吃饭了。”

每月 25 日, 都是林璐的堂妹杨素“求红包”的日子。实际上, 这个姑娘只比自己小两岁, 现在却莫名其妙成了她义务救济的对象。

林璐与杨素都是独生女, 双方家里关系很好, 所以她理所当然地帮扶着这个妹妹。

林璐想起了杨素最初“求红包”的微信——“红包见证我们的关系: 网友 3 元, 朋友 5 元, 亲友 8.88 元, 男朋友 13.14 元, 女朋友 5.20 元……看你想当我的什么, 见证我们感情的时候到了!”2016 年 5 月 25 日, 正在湖南广电上班的林璐第一次收到堂妹的群发信息。

“挺有意思的!”林璐马上给杨素转了 13.14 元, 并附上信息“既然没有男朋友, 那姐就当你一天的男友好了!”马上, 杨素收了红包, 还回复林璐: “男朋友不要太小气!”林璐又大气地给她转了 168 元, 寓意祝福妹妹“一路发”。

或是尝到了甜头, 从那天开始, 接下来的每个月 25 日, 林璐都会收到杨素的各种“求红包”信息, 比如, “姐, 月底没钱交话费, 给我 20 元吧”, 又比如, “姐, 公司还没发工资, 实在没钱吃饭了”……

给的次数多了, 林璐慢慢发现, 杨素并没有她说的那样“缺钱”。

“我想买一瓶香奈儿的香水, 是真爱就赞助一点呗!”10 月的一天, 林璐偶然看到杨素发的一条微信朋友圈。林璐心里有点别扭, “我每个月工资比她高都舍不得买这些奢侈品, 她居然想让我们出钱买。”

林璐便发信息指责杨素。这一指责, 杨素也怒了——“我妈都不管我, 你凭什么说我! 不就是要了你 10 元、20 元吗, 你真以为就有



权利教训我?”

“我现在就给你爸妈打电话!”发完这条信息, 林璐马上给婶婶打了电话。说明这些事情后, 婶婶安抚了她, 答应她去管教杨素。只是没料到, 林璐的婶婶是给自己的妈妈打了电话, 指责林璐不应该为“小玩笑”生意见。

“不知道怎么回事, 后来整个家族群里都知道我们为了几十块钱闹得不愉快。”林璐说, 平日自己在长辈心中是乖巧大气的形象, 如今却好像做错事了一样, 不应该为一点小钱跟堂妹计较。没多久, 林璐还收到了闺密童童的截图信息——“谢谢童姐的红包, 你长得漂亮心地好。不像我姐, 真是小气!”

原来, 杨素每月不仅给林璐发来“求红包”信息, 还将林璐身边一群经济收入较好的朋友加了好友, 并打着林璐妹妹的名义向“哥哥”“姐姐”们求救济。

“管管你妹妹吧, 好歹也二十多岁了! 不是看在你的面子, 我不会给一分钱。”童童的话让林璐印象深刻, 但自己能怎样呢?

无奈! 管不了杨素, 林璐只能给自己身边每个杨素可能认识的朋友发“警惕”信息: “如果我妹妹找你们要红包, 就忽视掉吧!”只是林璐无法想象, 倘若杨素知道自己这样“断她财路”, 又该惹来怎样的争执和误会……

索要篇 >>

被侄儿“分组”求红包, “多嘴”一问反变尴尬

“亲, 天气冷, 发个红包暖暖呗!”刚下晚自习, 吴家乐就开始群发消息。

龙啾啾就是收到吴家乐信息的“好友”。她几乎每个月都能收到孩子的“求红包”微信。

龙啾啾是吴家乐的表姨, 在长沙上班, 与正在益阳市一所乡镇高中念书的侄儿只算得上“一面之缘”。不过, 自从 2016 年春节, 吴家乐的爸爸创建了家族微信群后, 龙啾啾就成了群里的“孩子王”。

“龙姨, 我手机没话费了, 给我个红包充话费吧。”“龙姨, 今天我生日, 给我个红包吧。”……一个月时间, 吴家乐给龙啾啾发了数十条微信。

考虑到熊孩子只是贪玩, 又碍于孩子父亲的情面, 龙啾啾即便不情愿, 也每次都发了红包。

直到今年 1 月初的一天晚



扫一扫, 更多精彩



已跟吴家乐起争执时, 丈夫已经给他发了 200 元。

龙啾啾琢磨着如何跟吴家乐的爸爸坦陈孩子的行为, 却遭到丈夫的反对——“大家都知道他要红包, 都不去说, 你也别去破坏这种和谐气氛, 马上过年又要见面呢, 你也不想孩子对你横眉冷对吧!”

黎好的提醒, 让龙啾啾尴尬起来。为了避免矛盾, 她还是决定“小事化了”。只是没多久, 龙啾啾又收到了一条吴家乐的挑衅信息: “龙姨, 你太小气了! 我寝室的同学都是百发百中, 只有你不给我, 太丢面子了!”

龙啾啾特生气, 差点儿删了吴家乐的微信。可转念一想, 她还是没这么做, “即将到来的春节, 大家又会聚在一起, 删了他也不好面对他们一家子……”

戚都给芊芊发了 88 元的红包。没有准备礼物的尹莉也跟风, 向芊芊发了 88 元的微信红包。

谁知, 这个红包反而激怒了芊芊——“你是打发‘叫花子’吗? 以前都是给 200 元, 现在一次比一次少了。现在地位稳了, 不用装好人了么?”看到这条信息, 尹莉无比难受。看着坐在一旁的袁帅, 她既想找男友吐槽, 又担心惹来亲戚间更大的误会。

思索再三, 尹莉直接向芊芊转账 800 元, 并祝她 20 岁生日快乐。30 秒, 芊芊便收了款, 简单回了她一个“么么哒”……查了查红包记录, 尹莉平均每月都要发出至少 1500 元的微信红包, 占每月工资的三分之一。

(下转 A05 版)

